

**Быкадоров Константин Дмитриевич**

студент

**Кривошеев Сергей Владимирович**

старший преподаватель

ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

## **БОРЬБА С КОРРУПЦИЕЙ: МЕЖДУНАРОДНЫЕ СТАНДАРТЫ И НАЦИОНАЛЬНЫЕ СТРАТЕГИИ**

*Аннотация:* статья рассматривает борьбу с коррупцией через призму международных стандартов и национальных стратегий. Описывается, как глобальные конвенции, такие как Конвенция ООН против коррупции и ОЭСР о борьбе с взяточничеством, формируют основу для разработки национальных антикоррупционных политик. В статье анализируются конкретные национальные стратегии стран с различными политическими и экономическими условиями, таких как Сингапур, Новая Зеландия и Финляндия, которые успешно интегрировали международные стандарты в свои законодательные и институциональные рамки. Помимо этого, обсуждаются текущие вызовы и возможные направления дальнейших усилий в мировой антикоррупционной практике.

*Ключевые слова:* коррупция, международные стандарты, национальные стратегии, конвенция ООН против коррупции, ОЭСР, антикоррупционные политики, глобальное сотрудничество, трансграничная коррупция, правовые рамки, общественное участие.

Коррупция – одна из самых непрекращающихся угроз для социального и экономического развития стран по всему миру. Она разъедает основы правового государства, подрывает демократию и ухудшает качество жизни граждан [1]. В то время как коррупция затрагивает все страны, независимо от их геополитического или экономического положения, масштабы и последствия этой проблемы могут значительно отличаться. В ответ на эту глобальную угрозу международное сообщество разработало ряд стандартов и конвенций для борьбы с коррупцией,

которые представляют собой важные инструменты в руках правительств. Однако для эффективного применения этих международных стандартов каждая страна должна разработать и реализовать собственные национальные стратегии, учитывающие уникальные внутренние условия и вызовы.

#### Международные стандарты.

Основой международных усилий в борьбе с коррупцией являются договоры и конвенции, такие как Конвенция ООН против коррупции (2003 г.), которая насчитывает 187 стран-участниц. Этот документ обязывает государства-члены предпринимать меры для предотвращения коррупции, включая создание антикоррупционных органов, усиление прозрачности и участие общественности в надзоре за государственными функциями.

Конвенция ОЭСР о борьбе с взяточничеством иностранных государственных должностных лиц в международных коммерческих сделках также играет ключевую роль, поскольку она направлена на предотвращение коррупции со стороны международных корпораций, обеспечивая равные условия для всех участников мирового рынка.

#### Национальные стратегии.

Принципы и стандарты, заложенные в международных документах, должны быть интегрированы в национальное законодательство через разработку и реализацию национальных стратегий антикоррупции. Ключевыми элементами таких стратегий являются:

**Законодательство:** создание и постоянное обновление законодательных рамок, направленных на борьбу с коррупцией.

**Институциональная реформа:** укрепление институциональных механизмов, таких как антикоррупционные комиссии или омбудсмены.

**Прозрачность и открытость:** разработка механизмов обеспечения прозрачности государственных закупок, бюджетных процедур и других ключевых аспектов государственной деятельности.

**Гражданское участие:** вовлечение граждан и некоммерческих организаций в процессы мониторинга и оценки действий государства.

Международное сотрудничество: сотрудничество с международными организациями и другими странами для обмена опытом и ресурсами.

Примеры успешных национальных стратегий.

Сингапур и Новая Зеландия считаются лидерами в области антикоррупционной политики благодаря строгой законодательной базе, высокому уровню государственной прозрачности и активному вовлечению гражданского общества. В Сингапуре, например, Антикоррупционное бюро имеет широкие полномочия для расследования коррупционных дел без предварительного уведомления государственных служащих, что значительно снижает риски злоупотреблений и коррупции на всех уровнях.

Финляндия, которая регулярно занимает высокие позиции в рейтингах прозрачности, использует комплексный подход, включающий строгий контроль за выполнением законов, а также активное содействие участия граждан в политическом процессе, что укрепляет доверие населения к государственным институтам.

Вызовы и перспективы.

Несмотря на успехи в борьбе с коррупцией, многие страны по-прежнему сталкиваются с серьезными вызовами. Коррупция остается значительной проблемой в развивающихся странах из-за слабой правовой базы, недостатка ресурсов и сложности изменения устоявшихся систем власти. Эффективная борьба с коррупцией в этих условиях требует не только создания правовых рамок, но и культурных изменений, повышения образовательного уровня и экономического развития.

Важным аспектом международной борьбы с коррупцией является также необходимость укрепления международного сотрудничества для пресечения трансграничной коррупции и отмывания денег [3]. Развитие технологий и цифровизация государственных услуг могут способствовать повышению прозрачности, но также создают новые риски и вызовы, требующие международного регулирования и контроля.

В заключение можно сказать, что борьба с коррупцией требует обширных и целенаправленных усилий на международном и национальном уровнях. Международные стандарты предоставляют стратегические рамки, которые помогают странам формировать свои антикоррупционные политики, однако эффективность этих усилий зависит от их адаптации к местным условиям и потребностям [2]. Успех в борьбе с коррупцией не только способствует улучшению управления и усилению правопорядка, но и приводит к повышению доверия населения к государственным институтам, стимулируя тем самым социальное и экономическое развитие.

Дальнейшие шаги в этом направлении должны включать не только укрепление законодательства и улучшение институциональных механизмов, но и активное содействие участия общественности и укрепление международного сотрудничества. По мере того, как мир становится всё более взаимосвязанным, трансграничное сотрудничество и обмен лучшими практиками становятся ключевыми факторами успеха в элиминации коррупции. Таким образом, только совместными усилиями можно достигнуть значимого прогресса в борьбе с этим глобальным злом.

### *Список литературы*

1. Гончаренко Г.С. Политика глобализации и коррупция / Г.С. Гончаренко // Российский следователь. – 2014. – №15. – С. 115–116. – EDN SLCOUT
2. Савенков А. Международное сотрудничество для борьбы с коррупцией и финансовыми преступлениями / А. Савенков // Российский следователь. – 2012. – №21. – С. 56.
3. Кузьмина О.В. Развитие нормативно-правовых основ судебно-бухгалтерской экспертизы в РФ / О.В. Кузьмина, Н.В. Парушина // Научные записки Орел-ГИЭТ. – 2015. – №1 (11). – С. 320. – EDN VMCWWP